智浪教育--普惠英才文库

质量和密度 （1） 
一、选择题
1.一个玻璃瓶的质量是0.2千克，玻璃瓶装满水时的总质量是0.7千克，装满另一种液体时的总质量是0.6千克，那么这种液体的密度是
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2.金属甲、乙的密度分别为ρ甲、ρ乙，若由体积相等的金属甲和乙制成合金（总体积不变），则此合金的密度是
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3.脱粒后的谷物(如小麦、水稻等)中若混有少量茎叶、壳屑或小砂粒等杂物，可以用扬场机将谷物扬向空中，使谷物与其中的杂物分离，以便得到干净的谷物。谷物能与其他杂物分离，主要原因在于它们
    A.被扬场机抛向空中的速度不同 
    B.密度不同
    C.所受的重力不同 
    D.抛出后所受空气的阻力不同
4.同一个物体分别在月球表面和在地球表面上，月球对物体的吸引只有地球对物体吸引力的[image: image9.png]


。设想我们乘宇宙飞船从地球登上月球，以下说法中正确的是
    A.地球上质量为6千克的物体，在月球表面其质量仍为6千克
    B.在地球上重为600牛顿的人，在月球表面重仅为100牛顿
    C.在月球表面上，一个金属球的密度仅为它在地球表面上时的密度的[image: image10.png]



    D.一根轻弹簧，在地球表面将它拉长1厘米需要用6牛顿的拉力，同样这根弹簧在月球表面将它拉长1厘米也需要用6牛顿的拉力
5.水的密度是1×103千克/米3，酒精的密度是0.8×103千克/米3。把100毫升的水和200毫升的酒精混合在一起，混合后的体积为原来总体积的0.9倍，则
    A.混合液体的总质量为0.18千克
    B.混合液体的总质量为0.26千克
    C.混合液体的密度为0.96×103千克/米3
   D.混合液体的密度为0.9×103千克/米3
6.甲、乙两个实心球的直径相同，用天平称得甲球的质量为160克，乙球的质量为180克，那么，制成甲、乙两球的物质的密度之比是
   A.8:9        B.9:8         C.2:3         D.3:2
7.用托盘天平称某物体的质量时，将被称物体放错了位置，砝码放到了左盘，物体放到了右盘。若天平平衡时，左盘上放着100克和20克的砝码各一个，游砝读数是4克，则物体的质量是
    A.124克     B.122克     C.118克      D.116克
8.用一只底座已调成水平而横梁未调成水平的等臂天平去称量物体的质量。当物体放在左盘时，右盘内放上质量为m1的砝码，横梁正好能水平；若将物体放在右盘内，左盘内放上质量为m2的砝码，横梁正好水平。如不考虑游码的移动，且设m1>m2，则物体的真实质量M及横梁原来的状态是
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9.一间普通教室内空气的质量为m，某重物的质量为[image: image15.png]


，一个健康的普通初中生是否能够拿起这样的重物，以下几种说法中正确的是
    A.他至少能拿起一个这样的重物
    B.他可能拿起两个这样的重物
    C.一个健壮的高中学生有可能拿起四、五个这样的重物
    D.以上说法都不正确
10.如果容器甲与容器乙分别装满质量相等的水和酒精，那么这两个容器的容积关系必须满足的条件是
    A.两容器的容积相等
    B.容器甲的容积比容器乙的容积大
    C.容器甲的容积为容器乙的容积的0.51倍
    D.容器乙的容积为容器甲的容积的1.25倍
11.用调整好的天平测量物体的质量时，首先要估测物体的质量，然后选择恰当的大砝码放入天平的右盘开始称量，如果放入天平左盘待称的是一个鸡蛋，右盘内首先放入最合适的大砝码应是

 A.10克      B.20克       C.50克       D.100克
12.长度相同，材料不同的甲、乙两个实心圆柱体，甲的直径是乙的直径的二倍，把它们分别放在天平的左、右盘中，天平恰能平衡，则甲的密度是乙的密度的
A.4倍       B.1/4倍        C.2倍        D.1/2倍
13.已知铝的密度小于铜的密度，分别用铝和铜各制成一个实心球，下面四种情况中，哪一种情况是不可能的
    A.铝球的质量和体积都比铜球小
    B.铝球的质量和体积都比铜球大
    C.铝球的质量大于铜球的质量，但铝球的体积小于铜球的体积
    D.铝球的质量小于铜球的质量，但铝球的体积大于铜球的体积
14.用两种材料制成体积相同的甲、乙两种实心小球，在调好的天平左盘中放三个甲球，在右盘上放两个乙球，天平恰好平衡，则
    A.甲球的密度是乙球的1.5倍
    B.乙球的密度是甲球的1.5倍
    C.甲、乙两球的密度相等
    D.每个甲球的质量是每个乙球的1.5倍
15.一个空瓶，质量是0.5千克，装满水后的总质量为1.30千克，装满某种液体后的总质量是1.14千克，则这种液体的密度是
    A.1.2×103千克/米3          B.0.8×103千克/米3
    C.1.5×103千克/米3          D.2.0×103千克/米3
二、填空题
16.甲、乙两块体积相同的物体，它们的质量之比是3:2，那么它们的密度之比是_________；若把甲截去2/3，把乙截去1/3后，剩下部分的两物体密度之比是_____________。
17.一个能装1千克水的瓶子，最多能装_______千克的硫酸(ρ硫酸=1.8×103千克/米3)。
18.质量是10千克的水，体积是_________米3。当全部结成冰后，冰的质量是__________千克，冰的体积是________米3。
[image: image1.png]


19.甲、乙两种物质的密度之比是9:2，质量之比是3:1，则它们的体积之比是___________。
20.图1是用天平和量筒测定物体密度的实验。其中物体的质量是________千克；量筒内水的体积是______米3；放入物体后水面升到的刻度是______米3；物体的体积是_____米3；物体的密度是______千克/米3；实验的结果是根据公式_________计算得到的。
        

	21.用托盘天平测量物体质量的几个步骤是：
    A.将被测物体放入左盘中，估计物体的质量，然后在右盘中加减砝码，调整游码，使横梁平衡。
    B.调节螺母，使天平的横梁平衡
    C.将托盘天平置于水平桌面上
    D.将游码置于零刻度线上
    E.计算砝码和游码的数值，并作记录
    请将实验步骤代号的合理顺序填入下面的横线上。
    ___________________________________。
    如图2所示，被测物体的质量是________千克。
	[image: image16.png]





三、计算题
22.某校办工厂要浇铸5个铁铸件，已知木模的质量是6.3千克，木材的密度是0.7×103千克/米3，那么下料时，至少要用多少千克的铁？(ρ铸铁=7.8×103千克/米3)

23.质量是71.2千克、长度是500米的一根铜线，求这根铜线的横截面积是多少米2？(ρ铜=8.9×103千克/米3)

24.瓶中装满水时，称其总质量是0.088千克；若装入0.01千克的砂粒，水溢出后把瓶的外部擦干，称其质量是0.094千克，求砂粒的密度。
※25．将高为10cm的圆柱体甲放在水平地面上，细绳的一端系于圆柱体甲上表面的中央，另一端竖直拉着杠杆的A端。当把质量为800g的圆柱体乙悬挂在杠杆的B端并处于圆柱形容器M中时，杠杆在水平位置平衡，如图所示，此时圆柱体甲对水平地面的压强为3200Pa。把质量为900g的水注入容器M中，水未溢出，水静止后，水对容器M底面的压强为2500Pa，圆柱体甲对水平地面的压强为5000Pa。已知：AO:OB=2:3，容器M的底面积为60cm[image: image17.png]


2，不计杠杆的质量，g取10N/kg，则圆柱体甲的密度为       kg/m3。
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测密度的特殊方法

26、（2010黄冈）欣儿手头上有完全相同的l元硬币10枚，为了测出其中一枚硬币的密度，她设计了一个小实验．实验器材有空金属筒、量杯和水；主要的实验步骤如下：

[image: image35.png]


A．将10枚硬币全部放入水中，此时量杯中水面处刻度如上图所示；
B．将10枚硬币放入金属筒中，让金属筒漂浮在量杯中，记下此时水面处的刻度值为53mL；
C．将空金属筒放入盛有适量水的量杯中，让其漂浮，记下此时水面处的刻度值为22mL．
(1)合理的实验顺序是___________（只填字母序号）
(2)由实验可知硬币的密度ρ＝________kg／m3；
(3)实验中，欣儿运用了下列哪些实验方法? _________（填字母序号）．
A．控制变量法






B．转换法

C．类比法







D．累积法
【切入点】：
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27、（09蚌埠）小东想估测出某种油的密度ρ油，他手边的测量工具只有刻度尺。小东利用身边的器材设计出一个实验方案。首先找一根直硬棒，用细线系在O点吊起，硬棒在水平位置平衡，然后将已知密度为ρ的金属块B挂在硬棒左端C处，另外找一个重物A挂在硬棒右端，调节重物A的位置，使硬棒在水平位置平衡，此时重物挂在硬棒上的位置为E，如图所示。下面是小东测出ρ油的部分实验步骤，请你按照小东的实验思路，将实验步骤补充完整。
[image: image36.jpg]



⑴ 用刻度尺测出OE的长度L0；
⑵ 把金属块B浸没在待测油中，把重物A从E处移动到D处时，硬棒再次在水平位置平衡；
⑶ _____________________________________________；
⑷ 利用上述测量出的物理量和题中的已知量计算ρ油的表达式为：_____________________

【切入点】：
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 EMBED Equation.3  [image: image28.wmf]1

0

L

L

OD

OE

F

G

G

B

B

=

=

-

浮



[image: image29.wmf]Þ
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